
Навигация

Начать урок

http://priroda.inc.ru/naselenie1.html
http://priroda.inc.ru/naselenie1.html


Демография (от греч. demos –

народ, grapho - пишу) –

Наука о населении.

https://www.youtube.com/watch?time_continue=9&v=t_MG1ARJJ6U
https://www.youtube.com/watch?time_continue=9&v=t_MG1ARJJ6U
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation




Десять первых стран мира по численности 

населения (млн. чел), 1998 г.

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


Место Страна Население

1 Китай 1 368 660 000

2 Индия 1 274 590 000

3 Соединенные Штаты Америки 322 369 319

4 Индонезия 255 461 700

5 Бразилия 205 338 000

6 Пакистан 199 085 847

7 Нигерия 182 202 000

8 Бангладеш 168 957 745

9 Россия 144 192 450

10 Япония 126 919 659

Десять первых стран мира по численности 

населения (млн. чел), 2015 г.

http://www.world-globe.ru/countries/china/general/
http://www.world-globe.ru/countries/india/general/
http://www.world-globe.ru/countries/united-states/general/
http://www.world-globe.ru/countries/indonesia/general/
http://www.world-globe.ru/countries/brazil/general/
http://www.world-globe.ru/countries/pakistan/general/
http://www.world-globe.ru/countries/nigeria/general/
http://www.world-globe.ru/countries/bangladesh/general/
http://www.world-globe.ru/countries/russia/general/
http://www.world-globe.ru/countries/japan/general/
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


Россия занимает 9-е 

место в мире с 

населением 

146 780 720  человек

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

Отношение россиян к переписи населения

Первая всеобщая перепись Российской империи

Всесоюзная перепись населения

Всероссийская перепись населения

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


Отношение россиян к переписи населения

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation




Первая всеобщая 

перепись 

населения была 

проведена в 

Российской 

империи в 1897 г. 











Смертность – число умерших за год на 

1000 человек населения.

Рождаемость – число родившихся за год на 

1000 человек населения.

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation




Естественный прирост – разница между 

общим числом родившихся и умерших людей

Задание 1

Задание 2

Естественная убыль – превышение 

смертности над рождаемостью

ЕП = Р - С

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


Проверить

Год Рождаемость Смертность Естественный прирост

1992 11,4 12,2 -0,8

1993 9,2 14,5 -5,3

1994 9,5 15,7 -6,2

1995 9,3 15,0 -5,7

1996 8,9 14,2 -5,3

1997 8,6 13,8 -5,2

1998 8,8 13,6 -4,8

1999 8,5 14,7 -6,2

2000 8,8 15,4 -6,6

Задание 1: проанализируйте динамику естественного

прироста населения за 1992 – 2000 гг. и сделайте вывод

Вывод: Численность населения России с 1990 гг. стала падать.

А естественный прирост с 1991 г. стал отрицательным.



Год Рождаемость Смертность Естест. прирост

2010 12,5 14,2 -1,7

2011 12,6 13,5 -0,9

2012 13,3 13,3

2013 13,2 13,0

2014 13,3 13,1

2015 13,3 13,0 -0,3

2016 12,9 12,9 -0,01

2017 11,5 12,4 -0,9

2018 10,9 12,5

2019 10,1 12,3

Естественный прирост

-1,7

-0,9

0,0

0,2

0,2

0,3

0,0

-0,9

-1,6

-2,2

Задание 2: рассчитать естественный прирост за 

период 2010 – 2019 гг., и сделать вывод

Проверить

Вывод: Естественный 

прирост в 2012 году 

достиг нейтрального 

значения, после  

смертность стала 

увеличиваться, т.е. 

коэффициент 

естественной убыли 

повысился.



На уровень смертности

в стране влияют и такие 

факторы, как:

– высокое потребление 

алкоголя;

– курение;

– распространение 

наркомании.



Причины снижения смертности при 

современном типе воспроизводства 

населения:

1. Улучшение медицинского обслуживания.

2. Улучшение условий жизни, питания, 

гигиены, условий труда, отдыха.

3. Снижение детской смертности.



Причины снижения рождаемости:

1. Эмансипация женщин.

2. Социально-экономические условия.

3. Изменение роли детей.



Основные задачи по выходу из 

демографического кризиса:

1) увеличение продолжительности жизни населения 

за счет улучшения качества жизни;

2) снижение преждевременной смертности, в 

первую очередь младенческой;

3) сокращение заболеваемости, травматизма, 

инвалидности;

4) стимулирование многодетных семей, 

усыновление;

5) поддержка семейно-брачных отношений;







Естественное движение населения –

совокупность рождаемости, смертности, 

естественного прироста

Механическое движение населения –

изменение численности населения за счет 

прибывших и выбывших из страны

http://elab.in-texno.ru/mod/book/view.php?id=12684&chapterid=729
http://elab.in-texno.ru/mod/book/view.php?id=12684&chapterid=729
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


– резкое снижение

численности населения в результате снижения

рождаемости

Демографический кризис

– резкое повышение

численности населения за счет сокращения

смертности при традиционно высокой рождаемости

Демографический взрыв



По прогнозам Госкомстата, население 

России за 2001-2016 гг. может уменьшиться 

на 10,5 млн. чел., а к 2050 году население 

сократится до 90-100 млн. чел.

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


Демографы фиксируют увеличения возраста

вступающих в брак. Объясняется это тем, что

молодожёны стремятся обрести финансовую

и материальную основу для семейной жизни,

завершить образование.



Основные задачи по выходу из 

демографического кризиса:

1) увеличение продолжительности жизни населения 

за счет улучшения качества жизни;

2) снижение преждевременной смертности, в 

первую очередь младенческой;

3) сокращение заболеваемости, травматизма, 

инвалидности;

4) стимулирование многодетных семей, 

усыновление;

5) поддержка семейно-брачных отношений;





• 1. Не раскрылся парашют  - 250 чел.в год
• 2. СПИД – 1000 человек

• 3. «Дедовщина»  в  армии – 2000 человек
• 4. Передозировка  наркотиков  - 3500 чел.

• 5. Гепатит  - 10 000 человек
• 6. Врачебная  ошибка  - 18 000 человек. 

• 7  Домашнее насилие: - женщин – 14 000 чел. и        мужчин –
9 000 человек

• 8. ДТП – 30 000 человек
• 9. Убийства – 32 000 человек

• 10. Онкология – 50 000 человек
• 11. Экология (дети) – 250 000 человек

• 12. Курение – 30 000 человек
• 13. Суицид – 60 000 человек.

Причины снижения численности населения



Итоговое закрепление

1. Какова численность населения России?

2. От чего зависит численность населения?

3. Что называют:

- рождаемостью;

- смертностью;

- естественным приростом;

- естественной убылью населения;

- демографическим кризисом;

- демографическим взрывом;

4. Какая демографическая ситуация характерна для 
современной России?

5. Какие меры предпринимает государство по увеличению 
численности населения?

Итоговый тест



Домашнее задание

• § 7, подготовиться к 

терминологическому диктанту.

• Стр. 31 задание 6 (2 графика а,в).



Карта

Иллюстрация или видео

Диаграмма

Далее

Назад

Выход

Навигация

Текст Скрытая информация


